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Олена Огієнко  

1.3. АНДРАГОГІЧНІ ЗАСАДИ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ ДОРОСЛИХ 

В умовах глобалізаційних й інтеграційних процесів, розвитку 

суспільства знань, переходу до концепції освіти впродовж життя 

посилюється значення освіти дорослих як важливого чинника суспільного 

розвитку, провідного фактора конкурентоспроможності людини і держави, 

дієвого засобу адаптації дорослої людини до швидкоплинних змін 

сьогодення. Водночас ефективність освіти дорослих залежить від розуміння 

й врахування особливостей дорослої людини в процесі навчання. Так М. 

Теннант і Ф. Поґсон [38, с. 69] стверджують, що «особливості освіти 

дорослих як галузі дослідження великою мірою ґрунтуються на 

особливостях дорослої людини», а Кетрин Патриція Кросс пише: «… якщо 

освіта дорослих … є окремою галуззю дослідження, то саме дорослі учні 

роблять її такою, і одна з найвідоміших теорій освіти дорослих починається 

з тези про те, що навчання дорослих (андрагогіка) є принципово відмінним 

від навчання дітей (педагогіки)» [15; 19, с. 222;]. 

Аналіз наукової літератури засвідчує, що досі невирішеним 

залишається питання стосовно визначення дорослої людини 

з психологічної, педагогічної, соціологічної точок зору. П. Джарвіс [28, с. 98] 

вважає «зрадницьки важким» визначення поняття «доросла людина». 

Дорослість розглядається дослідниками як важливий та тривалий етап 

життя особистості, який є не тільки суттєвим для індивідуального розвитку 

людини, а й впливає на розвиток суспільства.  

На думку М. Тайта, найпростіше було б при визначенні дорослого 

спиратися на вікові межі [39].  

А П. Джарвіс визначає дорослу людину за декількома позиціями: 

біологічного віку, за визначенням віку дорослої людини згідно з існуючим 

законодавством, за власним відчуттям людиною дорослості людини та її 

поведінкою у «дорослій» манері; з її місцем у соціумі [27].  

Американський вчений М. Ноулз [31, с. 24]. називає людину дорослою, 

якщо вона почуває себе відповідальною за своє життя. Він пропонує 

соціологічне визначення дорослої людини – людина поводить себе як 

доросла, тобто грає дорослі ролі – працівника, чоловіка або дружини, 

батька, відповідального громадянина, солдата тощо, та психологічне 

визначення – дорослим можна вважати того, у кого самосвідомість є 

самосвідомістю дорослої людини. 

Водночас аналіз вікових періодизацій свідчить про те, що межі 

вікових періодів визначаються соціальними та економічними факторами, 

історичними подіями, етнічною приналежністю та середовищем, в якому 

живе та розвивається особистість. Це було враховано у визначенні 

«дорослої людини», запропонованому спеціалістами ЮНЕСКО: 
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«Дорослою є людина, яка визнається дорослою в тому суспільстві, до 

якого належить» [41, с. 9].  

Г. Даркенвальд та Ш. Мерріам [29] зауважують, що доросла людини – 

це людина, яка грає певні соціально значущі ролі та несе відповідальність 

за своє особисте життя. У цьому визначені дорослість пов’язується не 

з віком, а з соціально-психологічними чинниками, які усвідомлюються як 

особистістю, так й суспільством. 

Згідно цьому біологічний вік це необхідна, але не визначальна умова 

становлення дорослої людини як активного суб’єкту суспільства. Тому 

важливим критерієм дорослості можна вважати соціально-психологічну 

зрілість, яка характеризується здатністю людини до самостійного прийняття 

життєво важливих рішень на основі особистих «сенсів життя» (В. Франкл) та 

їх здійснення.  

Це означає, що доросла людина – це не тільки фізично зріла 

особистість, це перш за все соціально сформована особистість, яка 

виступає суб’єктом суспільної та виробничої діяльності, «здатна до 

самостійного та відповідального прийняття рішень відповідно до норм 

і вимог суспільства. Це суб’єкт суспільно-трудової діяльності, який веде 

самостійне життя: виробниче, суспільне, особисте Він самостійно приймає 

рішення, активно регулює свою поведінку» [7; 12]. 

Таким чином, дорослість – це не тільки певний період життя людини, 

а й особливий стан, сутнісними характеристиками якого є усвідомленість та 

відповідальність за свої дії.  

Ш. Мерріам та Р. Брокетт [34, с. 4] стверджують, що «сьогодні 

дорослість вважається соціокультурним поняттям, тобто відповідь на 

запитання, хто є дорослим, тлумачиться певним конкретним суспільством 

і культурою в певний конкретний час».  

На нашу думку, в зазначених підходах до визначення поняття 

«дорослої людини» недостатньо акцентується увага на такій важливій 

характеристики дорослої людини як її життєвий досвід, який виступає 

у трьох формах: побутовий, професійний та соціальний.  

Узагальнюючи різні підходи до визначення поняття «доросла 

людина», ми приймаємо таке: доросла людина – це людина, яка набула 

фізіологічну, соціально-психологічну зрілість, економічно незалежна, має 

певний життєвий досвід та рівень самосвідомості, що є достатнім для 

відповідальної самокерованої поведінки. 

Водночас для освіти дорослих суттєве значення має поняття 

«дорослий учень», яке базується на певних юридичних та освітніх засадах, 

що є відмінними у різних країнах. Так, в Англії та Уельсі, дорослим «учнем» 

вважається кожен, хто навчається після завершення обов`язкового навчання, 
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проте частіше дорослою вважають людину, яка досягла 19-річного віку. 

Навпаки, в Іспанії та Португалії 16-річна людина може бути визнана 

«дорослим учнем». Стосовно вищої освіти, у Великій Британії та Ірландії 

національно визнаним віком, що відокремлює дорослих від студентів є вік 21 

та 23 відповідно, а у Бельгії – 25 років. У Швеції термін «дорослий студент» 

майже не використовується, тому що багато людей стають студентами після 

25 років. У Данії теж немає чіткого визначення віку дорослого учня. 

Наприклад, у муніципальній освіті дорослих може приймати участь людина 

від 18 років, а у професійній освіті дорослих – після 25 років. У Норвегії 

дорослим учнем визнана людина після 19 років. Така сама ситуація 

і в Німеччині [12].  

Українські науковці [1; 4; 8; 9; 12; 13; 14; 15; 17) підтримують висновок 

Ш. Мерріам та Р. Каффарелла [35] про те, що «характерні риси дорослих як 

учнів та особливості процесу навчання дорослих відрізняють освіту 

дорослих від інших видів освіти. Для того, щоб оптимізувати процес 

навчання, особливо важливо знати, що являє собою дорослий учень». 

Слід зауважити, що саму здатність дорослої людини успішно 

навчатися, наявність у неї можливостей та здібностей до цього довгий час 

заперечували теоретики і практики освіти. Натомість М. Ноулз, починаючи 

з першої своєї фундаментальної праці «Неформальна освіта дорослих: 

довідник для адміністраторів, лідерів та викладачів», стверджував, що 

«дорослі можуть навчатися протягом усього життя». У цій праці науковець 

писав, що навчання «відбувається тоді, коли особа відчуває потребу, 

докладає зусилля для задоволення цієї потреби й відчуває задоволення від 

результатів свого зусилля». Отже, трьома основними необхідними умовами 

навчального процесу в дорослому віці є наявність мети, активний підхід 

учня до навчання та моральні винагороди від нього [15].  

Закцентуємо на тому, що визначальні характеристики дорослого, що 

навчається зумовлені особливостями дорослої людини, зокрема, її віком, 

психофізіологічною і соціокультурною зрілістю, наявністю професійного, 

соціального та побутового досвіду, самосвідомістю, самостійністю, 

відповідальністю, економічною незалежністю. Саме ці особливості дорослої 

людини стали визначальними у характеристиці дорослого, що навчається 

М. Ноулзом [32] і стали підґрунтям визначення особливостей дорослого 

учня, з-поміж яких:  

− я-концепція, оскільки доросла людина здатна відповідати за своє 

життя та самоспрямовувати його, то й у процесі навчання вона прагне до 

самостійності;  

− досвід: дорослий, що навчається має багатий як життєвий, так 

й професійний досвід, який може і повинен стати основою його навчання 

та інших; 
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− готовність до навчання: доросла людина прагне навчатися, коли 

розуміє, що таким чином зможе задовольнити свої професійні, життєві 

потреби та інтереси, адаптуватися до змін на ринку праці, тощо; 

− орієнтація на самонавчання: доросла людина прагне до 

самостійності;  

− мотивація до навчання: для дорослого учня пріоритетною є 

внутрішня мотивація, бажання досягти успіху, а не зовнішня мотивація; 

− потреба знати: доросла людина, що навчається, в порівнянні 

з учнем чи студентом, не запасається знаннями на майбутнє, а прагне 

до отримання знань та умінь, які вона зможе негайно використати 

на практиці (рис. 1) 
 

 
Рис. 1. Особливості дорослого, що навчається (за Ноулзом) 

 

На нашу думку, підхід М. Ноулза до визначення «дорослого, що 

навчається», дозволяє його розглядати як суб’єкт процесу навчання. 

Саме у цьому вимірі характеризує дорослих, що навчаються 

Ю. Кулюткін. Він виокремлює три рівні процесу навчання дорослої людини: 

особистісний, на якому пізнавальна діяльність розглядається дорослим як 

шлях задоволення особистісних потреб і інтересів, реалізації життєвих 

планів; діяльнісно-ролевий, який передбачає здійснення людиною 

практико-орієнтованих дій в процесі навчання; процесуальний, що 

відноситься до когнітивної сфери (розуміння, осмислення, узагальнення, 

аналіз, синтез [7; 17]. 

У нашому досліджені, дорослого, що навчається ми будемо 

розглядати як дорослу людину, самостійну та самокеровану особистість, 

з професійним та життєвим досвідом, яка включена до процесу навчання. 

Аналіз автентичних джерел показав, що в основі навчання дорослих 

лежать ідеї, моделі, технології андрагогіки, яка враховує специфічні 

особливості дорослого як суб’єкта навчання. 
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Термін «андрагогіка» вперше був використаний О. Каппом при аналізі 

освітньої теорії грецького філософа Платона у 1833 році, з метою 

підкреслити відмінність у навчанні дітей та дорослих, відмінність навчальних 

програм для них. На думку С. Гріффіна [30, с. 159], до кінця XIX ст. освіта 

дорослих була синонімом навчання дорослих у соціальному контексті. 

Це стала поштовхом до формування термінологічного апарату андрагогіки 

у XX ст. Повторне «відкриття» терміну приписується соціологу й викладачу 

Е. Розенштоку у 1924 році, який закликав використовувати специфічні 

методи у навчанні дорослих і акцентував на недопустимості застосування 

педагогічних методів без врахування особливостей навчання дорослих, без 

організації співпраці викладача та дорослого учня.  

Суттєвий вплив на подальший розвиток та вкорінення терміну 

«андрагогіка» у теорію і практику освіти дорослих мали праці 

американських вчених Е. Ліндемана та М. Андерсона [18], які 

наголошували на важливості використання життєвого досвіду дорослого 

учня. На думку Д. Стеверта [37] саме Е. Ліндеманом були окреслені 

основні положення навчання дорослих, які є актуальними й дотепер. 

А. М. Ноулз, який розробив теоретичні та методичні засади андрагогіки, 

називав Е. Ліндемана пророком сучасної андрагогіки, своїм першим 

вчителем – андрагогом, своїм джерелом натхнення [17].  

Від самого початку існування галузі освіти дорослих у 1920-их роках 

перед дослідниками та практиками поставало ключове завдання: виявити 

та пояснити, у чому полягають особливості навчання дорослого учня. 

Однак за словами Шеран Мерріам ще й досі, «майже після 80 років 

досліджень ми не маємо єдиної відповіді, єдиної теорії або моделі 

навчання дорослих. Натомість ми маємо розмаїту мозаїку теорій, моделей, 

принципів та пояснень, які усі разом створюють базу знань про навчання 

дорослих. У центрі цих теорій і моделей знаходиться доросла людина, що 

бере участь у формальній чи неформальній навчальній діяльності… Чим 

більше ми знаємо про особливості учня, контекст його навчання та сам 

навчальний процес, тим краще ми можемо побудувати ефективну 

навчальну діяльність» [33].  

Найважливішими елементами згаданої вище «мозаїки» Ш. Мерріам 

вважає два вчення: про андрагогіку і про самоспрямоване навчання, які 

вона називає «стовпами теорії навчання дорослих» [33]. Андрагогіка як 

«наука і мистецтво допомоги дорослим у навчанні», була обґрунтована 

М. Ноулзом. Він же, разом із С. Хаулом та А. Тафом став основоположником 

моделі самоспрямованого навчання, подальшою розробкою якої займався 

цілий ряд вчених, зокрема, С. Брукфілд, Р. Брокет, Р. Хіємстра, Дж. Ґроу, 

Ш. Мерріам, Дж. Мезіров та ін. Отже у зарубіжній андрагогіці здійснювалися 

численні дослідження, спрямовані на вивчення специфіки навчання 

дорослих, виявлення умов успішної організації навчального процесу 
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дорослої людини. Західними науковцями розроблено моделі, принципи 

і теорії, які пояснюють особливості навчання дорослих і обґрунтовують 

необхідність застосування спеціальних методів та прийомів у роботі 

з дорослими учнями. Їх підґрунтям стали шість положень, запропонованих 

М. Ноулзом як основні андрагогічні принципи організації навчання, що 

випливають з особливостей дорослого учня, і є, за словами Ш. Мерріам, 

«беззаперечно, найбільш відомою системою принципів, що пояснюють 

навчання у дорослому віці» [8]: 

1. Дорослим необхідно знати, у чому полягає цінність навчання, і яку 

користь вони від нього отримають. 

2. Доросла людина має самосвідомість незалежної особистості, 

здатної до самоспрямованого навчання.  

3. Дорослий має певний життєвий досвід, який повинен стати багатим 

джерелом та основою навчання. 

4. Готовність дорослої людини до навчання безпосередньо пов’язана 

із соціальними завданнями, які постають перед нею у процесі її розвитку. 

5. Дорослі мають практично-орієнтований підхід до навчання 

і зацікавлені у негайному застосуванні отриманих знань. 

6. Мотивація дорослих до навчання зумовлена переважно 

внутрішніми чинниками.  

Крім того, що андрагогічні принципи М. Ноулза, як відзначає Ганна 

Мітіна, «було покладено в основу багатьох нових робіт з освіти дорослих, 

у яких вони були модифіковані, розширені та доповнені», запропонована 

ним система положень про дорослого учня «склала основу відрізняльного 

концептуального апарату сучасної андрагогіки, який виділив її у самостійну 

педагогічну галузь знань, відмінну від навчання дітей» [8; 10]. 

Андрагогічні принципи навчання, що випливають з особливостей 

дорослого учня, систематизовано нами в узагальнюючій схемі, зображеній 

на рисунку 2. 

Крім того, що ці сформульовані М. Ноулзом принципи, було 

покладено в основу багатьох нових праць з освіти дорослих, у яких вони 

були модифіковані, розширені та доповнені», вони також «склали основу 

відрізняльного концептуального апарату сучасної андрагогіки, який 

виділив її в самостійну педагогічну галузь знань, відмінну від навчання 

дітей» [6; 10; 15]. 

Iнтepaктивнe нaвчaння відноситься до aктивнoгo нaвчaння, яке 

найбільшою мірою відповідає особливостям дорослої людини та дорослого 

учня. Інтерактивне навчання вирізняється тим, що дорослий учень є 

cуб’єктoм нaвчaльнoї дiяльнocтi, бepe aктивну учacть у навчанні, чому 

сприяє їх особистісний та пpoфeciйний iнтepec, твopчий xapaктep 

нaвчaльнo-пiзнaвaльнoї дiяльнocтi, активні форми та методи навчання 
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тощо. Пpи цьoму той, хто навчає виконує роль модератора та фасилітатора, 

помічником у визначенні iндивiдуaльнoї тpaєктopiї навчання дорослого учня.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Взаємозв’язок між принципами навчання та особливостями дорослого 

учня. 
 

Заактуалізуємо на тому, що пoняття «iнтepaктивнe нaвчaння» 

здебільшого розглядається як:  

− нaвчaння, пoбудoвaнe нa взaємoдiї учня з нaвчaльним oтoчeнням, 

нaвчaльним cepeдoвищeм;  

− нaвчaння, щo ґрунтується нa пcиxoлoгiї людcькиx взaємин 

i взaємoдiй; нaвчaння, сутність якого полягає в організації cпiльного пpoцecу 

пiзнaння, коли знaння здoбувaютьcя в cпiльнiй дiяльнocтi чepeз дiaлoг, 

пoлiлoг учнiв мiж coбoю й виклaдaчeм.  

Тоді інтepaктивнe нaвчaння дорослих доцільно визначати як такий 

cпociб організації їх навчально-пізнавальної діяльності, щo здiйcнюєтьcя 

з урахуванням інтересів і запитів, життєвого і професійного досвіду учня-

дорослого у фopмax партнерської взаємодії всіх суб’єктів навчального 

процесу. Інтерактивне навчання дорослих спрямоване на забезпечення 

спільного процесу пізнання, отримання знань, умінь, навичок, здобуття 

необхідних компетенцій у спільній діяльності через дiaлoг, пoлiлoг учнiв-

дорослих мiж coбoю й виклaдaчeм, а також через пряму взаємодію 

з навчальним оточенням або нaвчaльним cepeдoвищeм, що забезпечує 

високий рівень мотивації до навчання і моделює peaльнicть, у якiй учacники 

знaxoдять для ceбe галузь застосування набутого дocвiду. Таким чином, при 

інтерактивному навчанні вci учacники навчального пpoцecу взaємoдiють між 

собою, oбмiнюютьcя iнфopмaцiєю, cпiльнo виpiшують пpoблeми, 
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мoдeлюють cитуaцiї, oцiнюють дiї кoлeг i cвoю влacну пoвeдiнку, 

зaнуpюютьcя в peaльну aтмocфepу дiлoвoгo cпiвpoбiтництвa з poзв’язaння 

низки пpoблeм відповідно до їх інтересів, потреб і запитів. При цьому 

вiдбувaєтьcя пocтiйнa змiнa видів навчальної дiяльнocтi: ігpи, диcкуciї, 

poбoтa в мaлиx гpупax, нeвeликий тeopeтичний блoк (мiнi-лeкцiя) [16, с. 37]. 

До ocнoвниx пpинципiв інтерактивного навчання відносять:  

− принцип дiaлoгiчної взaємoдiї,  

− принцип кooпepaцiї й cпiвpoбiтництвa,  

− принцип aктивнo-poльoвої (iгpoвої) i тpeнiнгoвої opгaнiзaцiї нaвчaння. 

Ми згодні з Сисоєвою С.О. [16], що:  

− інтepaктивнi мeтoди нaвчaння дoзвoляють iнтeнcифiкувaти пpoцec 

poзумiння, зacвoєння й твopчoгo зacтocувaння знaнь пpи виpiшeннi 

пpaктичниx зaвдaнь. Eфeктивнicть зaбeзпeчуєтьcя зa paxунoк бiльш 

aктивнoгo включeння дорослих у пpoцec нe тiльки oдepжaння, aлe 

й бeзпocepeдньoгo викopиcтaння iнтeгpoвaнoгo кoмплeкcу знaнь. Якщo 

фopми й мeтoди iнтepaктивнoгo нaвчaння зacтocoвуютьcя peгуляpнo, тo 

у дорослих фopмуютьcя пpoдуктивнi пiдxoди дo oвoлoдiння iнфopмaцiєю, 

зникaє cтpax виcлoвити нeпpaвильнe пpипущeння i вcтaнoвлюютьcя 

дoвipливi вiднocини з виклaдaчeм; 

− інтepaктивнe нaвчaння пiдвищує мoтивaцiю й зaлу чeність 

дорослих учнів до виpiшeння навчальних пpoблeм, щo дaє eмoцiйний 

пoштoвx дo нacтупнoї пoшукoвoї aктив нoc тi суб’єктів навчання, cпoнукує їx 

дo кoнкpeтниx дiй. Інтepaктивнe нaвчaння фopмує здaтнicть миcлити 

нe opдинapно;  

− інтерактивне нaвчaння дaє дocвiд вcтaнoвлeння кoнтaк ту, 

взaємoзaлeжниx цiннicнo-змicтoвниx вiднocин зі cвiтoм (культуpoю, 

пpиpoдoю), людьми й caмим coбoю – дocвiд дiaлoгiчнoї пiзнaвaльнoї 

дiяльнocтi, coцiaльнo-мopaльниx кoмунiкaтивниx вiднocин і caмoпiзнaння; 

− інтepaктивнa дiяльнicть зaбeзпeчує нe тiльки пpиpicт знaнь, умiнь, 

нaвичoк, cпocoбiв дiяльнocтi й кoмунiкaцiї, aлe й є нeoбxiднoю умoвoю для 

cтaнoвлeння й удocкoнaлювaння пpoфeciйнoї кoмпeтeнтнocтi (кoмпeтeнтнicть 

– дoвeдeнa гoтoвнicть дo дiї) чepeз включeння учacникiв ocвiтньoгo пpoцecу 

в ocмиcлeнe пepeживaння iндивiдуaльнoї й кoлeктивнoї дiяльнocтi для 

нaгpoмaджeння дocвiду, уcвi дoмлeння й пpийняття цiннocтeй; 

− оcкiльки iнтepaктивнe нaвчaння пpипуcкaє мoж ливicть кoмунiкaцiї 

з виклaдaчeм і пapтнepaми пo нaвчaнню, cпiвpoбiтництвo в пpoцeci 

пiзнaвaльнoї й твopчoї діяльності, тo cиcтeмa кoнтpoлю зa зacвoєнням знaнь 

i cпocoбaми пiзнaвaльнoї дiяльнocтi, умiннями зacтocoвувaти oтpимaнi 

знaння, в piзниx cитуaцiяx мoжe будувaтиcя нa ocнoвi oпepaтивнoгo 

звopoтнoгo зв’язку, щo poбить кoнтpoль знaнь, умiнь, нaвичoк 

пepмaнeнтним, бiльш гнучким i гумaнним; 
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− однe з пpизнaчeнь iнтepaктивнoгo нaвчaння – змiнювaти нe тiльки 

дocвiд i уcтaнoвки учacникiв, aлe й нaвкoлишню дiйcнicть, тoму щo 

нaчacтiшe iнтepaктивнi мeтoди нaвчaння є iмiтaцiєю iнтepaктивниx видiв 

дiяльнocтi, які мають місце в cуcпiльнiй i дepжaвнiй пpaктицi 

дeмoкpaтичнoгo cуcпiльcтвa; 

− дидактична особливість інтepaктивного нaвчaння дорослих 

полягає в тому, що в процесі його реалізації часто спостерігається 

порушення звичнoї лoгiки навчального пpoцecу: нe вiд засвоєння тeopiї дo 

пpaктики, a вiд фopмувaння нoвoгo дocвiду дo йoгo тeopeтичнoгo 

ocмиcлeння чepeз зacтocувaння [16, с. 38].  

Зауважимо, що тexнoлoгiя нaвчaння включaє cукупнicть фopм, 

мeтoдiв, пpийoмiв, методик, зacoбiв, щo дoзвoляють гарантовано дocягти 

зaплaнoвaного peзультaту. Отже, у цьому контексті форми й методи, 

методики й засоби, прийоми навчання є тими структурними елементами, 

з яких конструюється технологія навчання відповідно до цілей та 

запланованих (бажаних) результатів навчального процесу. В ocвiтнiй 

пpaктицi застосовуються piзнi фopми й мeтoди iнтepaктивнoгo нaвчaння, 

зокрема, eвpиcтичнa бeciдa, пpeзeнтaцiї, диcкуciї, «мoзкoвa aтaкa», мeтoд 

«кpуглoгo cтoлу», мeтoд «дiлoвoї гpи», кoнкуpcи пpaктичниx poбiт з їxнiм 

oбгoвopeнням, poльoвi iгpи, навчальні тpeнiнги, кoлeктивнi виpiшeння 

твopчиx зaвдaнь, кeйc-мeтoд, пpaктичнi гpупoвi й iндивiдуaльнi впpaви, 

мoдeлювaння певного виду діяльності aбo cитуaцiй, пpoeктувaння 

й написання бiзнec-плaнiв, piзниx пpoгpaм, oбгoвopeння вiдeoзaпиciв, 

включaючи зaпиc влacниx дiй тощо.  

Отже, інтерактивні технології навчання дорослих визначаємо як такі, 

що забезпечують включення дорослих у процес навчання за рахунок добору 

й використання сукупності інтерактивних фopм, мeтoдiв, пpийoмiв, методик, 

зacoбiв навчання, щo дoзвoляють гарантовано дocягти зaплaнoвaного 

peзультaту, забезпечити зворотній зв’язок, право вибору, двоспрямованість 

спілкування, оптимальне врахування життєвого й професійного досвіду тих, 

хто навчається. Зазначимо, що інтерактивні технології навчання дорослих 

конструюються педагогом-андрагогом із сукупності тих інтерактивних форм 

і методів, засобів навчання, які найкращим чином забезпечують ефективне 

функціонування змісту навчання, відповідають інтересам і запитам на 

знання й час навчання дорослого учня. Інтepaктивні технології нaвчaння 

мaють вeликий ocвiтнiй i poзвивaльний пoтeнцiaл, зaбeзпeчують 

мaкcимaльну aктивнicть cлухачів у нaвчaльнoму пpoцeci, оптимальний час 

навчання і його результативність [16, с. 40]. 

Поряд з інтерактивними технологіями навчання в освіті дорослих 

широко використовується емпіричні технології навчання, в основі яких 

лежить теорія емпіричного пізнання.  
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Так, трьохкомпонентна модель технології навчання Д. Боуда [20] 

побудована на основі рефлексованого соціального і професійного досвіду 

дорослого учня і поєднує етапи: звернення до досвіду (відбувається 

фіксування на основі попереднього досвіду, але без аналізу); звернення 

до почуттів, які виникають щодо набутого досвіду; звернення до досвіду 

після навчання. Така модель навчання спрямована на допомогу 

дорослому учневі навчатися з досвіду. Частіше її використовується 

у неформальній освiті дорослих для розвитку громадянського суспільства 

і особистісного розвитку [14].  

Найбільшу популярність в навчанні дорослих має модель емпіричного 

навчання Девіда Колба [26], за якою навчання розглядається як циклiчний 

процес, що ґрунтується на досвіді дорослої людини, не має закінчення 

і складається з таких етапів: конкретний досвід, тобто соціальний 

і професійний досвід, який людина набуває впродовж життя; спостереження 

і рефлексія, на якому здійснюється аналіз на основі наявного досвіду, 

а рефлексивне спостереження призводить до пошуку нових смислів; 

теоретичне узагальнення, яке дозволяє вводити нові відомості до наявної 

системи знань та встановлювати нові зв’язки, створювати моделі і концепції; 

практична перевірка, етап, на якому здійснюється перевірка нових знань 

і навичок на практиці, завдяки чому доросла людина отримує новий досвід, 

який буде використовуватися у подальшому навчанні (Рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Модель емпіричного навчання Д. Колба. 

 

Привертає увагу практиків освіти дорослих технологія емпіричного 

навчання, яку розробила Г. Дін [22]. Вона поєднує сім етапів, які 

зображують покроковий шлях, набуття та розвитку навчального досвіду [5]. 

Подібно до інших технологій емпіричного навчання, в ній робиться акцент 

на важливості рефлексії (рис. 4). Зауважимо, що запропонована технологія 

навчання не досить рухливою, вона може змінюватися та доповнюватися 

в процесі навчання.  

На етапі планування (підготовки), викладач оцінює готовність 

дорослих учнів до участі у навчанні, а також їх підготовленість до 

застосування емпіричної моделі навчання та визначає бажані результати, 
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обирає відповідні методи навчання тощо. Другий етап – етап залучення 

(початок) є надзвичайно важливим, оскільки викладач разом з дорослими 

учнями намагається створити сприятливий психологічний клімат для 

навчання. Третій етап – етап інтерналізації (засвоєння) стосується 

здійснення процесу навчання, активізації тих, хто навчається. Якщо на етапі 

залучення викладач виконував роль директора, то на етапі інтерналізації він 

стає фасилітатором, який заохочує учнів до активної діяльності, допомагає 

підтримувати мотивацію.  

 

 
Рис. 4. Технологія емпіричного навчання Г. Діна 

 

Наступні два етапи, рефлексія (осмислення) та узагальнення 

(встановлення зв’язків), часто об’єднуються. На них дорослим учням 

пропонується поміркувати над навчальною діяльністю, встановити зв’язки 

між навчальною та іншими видами діяльності. Важливим аспектом цих 

етапів є критичний аналіз, власні думки. 

На шостому етапі (перенесення) дорослим учням пропонується 

застосувати отриманні знання, уміння, навички на практиці. Наприклад, ті, 

хто навчається, можуть прийняти участь у мозковому штурмі стосовно 

проблемних питань на робочому місці. Учні використовують зв’язки, 

встановлені на попередньому етапі, застосовують свої нові знання на 

робочому місці, в своїх організаціях та громадах. 

На останньому етапі навчальної діяльності – етапі подальших дій 

(оцінка та планування), викладач оцінює зміни поведінки, уміння 

реалізовувати нові знання, ідеї на практиці. Цей етап закладає основу для 

майбутньої навчальної діяльності та подальших змін [17]. 
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Вважаємо за доцільно звернутися до аналізу технології емпіричного 

навчання К. Ітіна, яку називають діамантової технологією чи моделлю 

емпіричного навчання [25] (Рис.5.). 

 
Рис. 5. Діамантова технологія (модель) емпіричного навчання Х. Ітіна Itin, 

C. M. (1999) Reasserting the philosophy of experiential education as a vehicle for 

change in the 21st Century, Journal of Experiential Education, Fall, pp. 85–97 Itin, 

C. M. (1999) Reasserting the philosophy of experiential education as a vehicle for 

change in the 21st Century, Journal of Experiential Education, Fall, pp. 85–97 
 

Модель розкриває особливості співпраці того, хто навчається й того, 

хто навчає, показуючи залученість кожного з них до емпіричного навчання, 

взаємовплив один на одного. Вчитель, виконуючи роль посередника, 

набуває досвід разом із дорослим учнем. Основними компонентами 

діамантової моделі навчання є: навчальний процес, навчальне середовище, 

зміст предмету та конкретний досвід. Трансакційний процес (процес не 

тільки взаємодії, а й обміну), який відбувається між основними 

компонентами у моделі, показаний за допомогою стрілок. Основу моделі 

складає навчальний процес, в якому не тільки акцентується на спільному 

конкретному досвіді учня та викладача, а й вказується на прагнення вчителя 

запустити трансакційний процес. Причому, зміст навчання необхідно 

адаптувати до потреб того, хто навчається, оскільки досвід стає корисним 

тільки тоді, коли він відображає особливості кожного учня, його шляхи 

взаємодії зі світом [17]. Специфічність даної моделі в тому, що вона не 

пропонує тільки один конкретний підхід до навчання, а спонукає то 
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використання багатьох підходів у межах даної моделі, які повинні 

базуватися на застосуванні досвіду, включаючи й транзакційний процес.  

Проведений нами аналіз наукових джерел показав, що дослідники 

розглядаючи технологію самоспрямованого навчання виокремлюють три 

підходи до її побудови: лінійний, інтерактивний та інструментальний [3; 14; 

17; 21; 24 та ін.). Прикладом лінійної побудови технології самоспрямованого 

навчання є модель, що запропонована М. Ноулзом, яка вирізняється 

послідовністю етапів навчання. Лінійний підхід використовував й канадський 

вчений Ален Таф [40], який конкретизував 13 етапів здійснення 

самоспрямованого навчання при виконанні проектів [17, с. 117].  

Зазначимо, що інтерактивна побудова технології самоспрямованого 

навчання враховує вплив зовнішніх та внутрішніх чинників на процес 

навчання, які змінюють його в залежності від ситуації, певних обставин. 

Прикладом цього є технологія самоспрямованого навчання з орієнтацією на 

персональну відповідальність (Personal Responsіbіlіty Orіentatіon) 

Р. Брокетта й Р. Хіємстра [21] (рис. 6). Сутнісною відмінністю даної моделі є 

введення до її структури персональної відповідальності за власні дії та 

навчання, що є умовою для здійснення самоспрямованого навчання. Саме 

персоналізована відповідальність за свій вибір, дії та наслідки дозволяє 

бути незалежним і самостійним. Вчені вважають, що самоспрямованість не 

є панацеєю від усіх проблем у навчанні дорослих, але якщо є можливість 

надати більший контроль над навчанням, то необхідно допомогти учням 

у цьому [14; 17]. 

 
Рис. 6. Модель самоспрямованого навчання з орієнтацією на персональну 

відповідальність (PRO) [21, с. 25] 
 

Отже, Р. Брокетт і Р. Хіємстра особливу роль відводять факторам 

соціального контексту, які є важливим компонентом технології навчання. 

Водночас критики моделі самоспрямованого навчання дорікають надмірним 

акцентом на особистості, тоді як соціальний контекст враховується 
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недостатньо. У моделі PRO хоча дорослий учень займає провідне місце 

у самоспрямованому навчанні, проте навчальна діяльність не відокремлена 

від соціального контексту [11; 14; 17]. Дослідники з метою обґрунтування 

рівнозначності таких складових моделі як дорослий учень (person), 

навчальний процес (process) та соціальний контекст (context), запропонували 

трьохвимірну модель самоспрямованого навчання PPC (рис. 6). 

 
Рис. 6. PPC – трьохвимірна модель самоспрямованого навчання [21, с. 25] 

 

Канадським дослідником Д. Гаррісоном [23] була розроблена 

інтерактивна модель самоспрямованого навчання, яка відображала тісний 

зв’язок та взаємозумовленість між мотивацією до навчання та наявною 

освітньою потребою у людини; між самоуправлінням (контроль завдань), 

самомоніторінгом (когнітивна відповідальність) та мотивацією (вхідна, 

завдання), які забезпечують самоспрямоване навчання дорослих (рис. 7).  

 
Рис. 7. Модель самоспрямованого навчання за Гаррісоном [23] 

 

За Гаррісоном саме мотивація є рушійною силою навчання дорослих 

на всіх його етапах, спонукаючим чинником задоволення освітньої потреби. 

Проте й освітня потреба може слугувати інструментом мотивуючим людину 

до навчання [3; 14; 17; 23]. 

Для усвідомлення особливостей технології самоспрямованого 

навчання за інтрументальною моделлю побудови, розглянемо модель 
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Дж. Гроу [24], що частіше застосовується у формальній освіті дорослих. За її 

допомогою дорослий учень здатен пройти шлях від залежного учня до 

самоспрямованого. Модель складається з чотирьох етапів, кожний з яких 

відповідає певному рівню самоспрямованості учня (таблиця 1). Це дає 

можливість визначитися з технологіями та методами навчання, а також 

з місцем, роллю та функціональними обов’язками викладача. 

Таблиця 1. 

Модель поетапного самоврядування Гроу [24, с. 129] 

Етап Той, хто 

навчається 

Той, хто навчає Приклад 

І Залежний 

 

Авторитарний, 

вчитель, тренер 

Коучинг із зворотним 

зв’язком, інформаційна 

лекція, подолання недоліків 

та супротиву 

ІІ Зацікавлений Мотиватор, 

гід 

Проблемна лекція 

з подальшим обговоренням, 

формулювання цілей та 

стратегій навчання 

ІІІ Помірно активний Фасилітатор Рівноправна дискусія, 

семінар, групові проекти 

ІV Самоспрямований Консультант, 

делегування 

Стажування, дослідження, 

індивідуальна робота чи 

самоспрямована групова 

робота 
 

Так, якщо на першому етапі дорослий учень не готовий брати 

відповідальність на себе, за своє навчання, приймати рішення щодо 

планування, здійснення та оцінювання результатів навчання, має низький 

рівень самоспрямованості, то на другому етапі з’являється зацікавленість 

навчанням і рівень самоспрямованості починає підвищуватися. На третьому 

етапі учень починає проявляти активність, самоспрямованість, але його ще 

не можна назвати самостійним і незалежним учнем. І тільки на четвертому 

етапі дорослий учень здатен самостійно формулювати цілі навчання, 

робити вибір ресурсів для навчання тощо. Він стає самоспрямованим, 

а роль викладача зводиться до ролі консультанта. Ш. Мерріам [35] модель 

Гроу називає моделлю поетапного самоврядування (SSDL), яка сприяє 

самостійному навчанню учнів [14; 17, с. 249). 

Таким чином, особливості технологій навчання дорослих 

визначаються застосуванням в освіті дорослих андрагогічній моделі 

навчання, андрагогічних принципах навчання; адаптованісті до потреб, 

інтересів дорослих, які навчаються; спрямованістю на задоволення вимог 
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суспільства щодо соціалізації, особистісного і професійного розвитку 

і саморозвитку людини. 
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